

某省驻京办一年公务接待超过2000次

驻京办，公款吃喝办？

难以根除

(新华社发)



核心提示

□新华社记者 凌军辉 孔祥鑫 李放

国家机关事务管理局近期通报,各驻京办事处接待数量同比平均降幅达70%。但记者在北京调查发现,尽管国家严令撤销,一些县级驻京办改名为服务中心、联络处、会馆等,仍然私下运行。

受八项规定等政策影响,各地驻京机构接待数量明显减少,但有些接待任务依然较重,公款吃喝甚至公款腐败仍有潜在空间。



1 【“名亡实存”】 县级驻京办频换“马甲”

按照规定,国家近年集中撤销625家驻京办事机构,并严禁以变换名称、转移驻地等形式变相保留。

然而,记者近期在北京走访发现,很多应撤销的县级驻京办纷纷改头换面,有的改名为“在京工作人员服务中心”,有的改为“驻京联络处”或公司、会馆。一些高校也以“驻京研究院”等名义,变相设立驻京办。

驻京办的办公地点更加隐蔽。有的县级驻京办把办公室设在居民小区,有的依托酒店旅馆变通运作。南方一县级市在北京一居民小区买了一个单元的房产,作为驻京联络机构的办公场所。这个县级驻京机构工作人员包括一名负责人、厨师、保姆等7人,可以为地方来京领导提供用餐、住宿、送礼等接待服务。

这位“驻京联络处”负责人告诉记者,虽然这个驻京办在名义上早已不复存在,门口也不挂任何牌子,但“人还是那些人,事还是那些事”,和原来基本一样,“仍享受正科级待遇,编制在县里,工资照常发”。

除了县级驻京办,一些地方政府的职能部门也变相保留驻京机构,一些省直部门表面上取消了驻京机构,暗地里把相关工作人员安排到省驻京办里面,下设处室专门对口联系相关部委。

记者调查发现,县级驻京办一般只有几个人,但每年财政支出少则几万元,多则几十万元,加上“天高皇帝远”,极易成为监管盲区。东部某地级市驻京办负责人告诉记者,目前,省级及经济特区驻京办由国管局管理,地市级驻京办由北京市政府核准和年检,这些驻京办的管理相对规范。最乱的就是县级驻京办,表面看全部撤销了,实际上很多都在私底下运行,又不需要审批和年检,管理非常混乱。

2 【“接待秘密”】 一年仅公务接待就超2000次

一些驻京办每年花费财政资金动辄几十万元,数百万元,这些钱究竟花到哪里?统计显示,2012年广州驻京办“三公”总支出1061.7万元,人均“三公”支出超过29万元。虽是一地一时情况,相关数字仍然引发公众关注。

“我们的主要任务还是搞好接待。”西南某省驻京办一名工作人员告诉记者,如何接待都有具体规定:省级领导来了要正式接待,包括吃住行;厅局领导来了大多是提供方便,包括接送和住宿,一般不负责餐饮。由于接待压力太大,驻京办十几辆车根本不够用。

这名工作人员透露,

2013年两会期间,仅副省级领导就来了30多人,车连一半都不够。“我大致算了一下,去年平均每天接待省部级领导5次左右,一年仅公务接待就超过2000次。”

驻京办餐饮既安全,又有特色,成为公款吃喝的重要场所。一名曾在多个驻京办用过餐的知情人士说,很多驻京办的厨师、原料都是直接从当地调运过去的,各有特色。有的驻京办地处居民小区,外部简单低调,内部装修豪华。当地干部进京,经常会以“一起吃顿家乡饭”的名义,宴请一些领导干部和相关部门的负责同志,既安全,又有特色和面子。

3 【“一条龙”服务】 驻京办成领导“生活秘书”

除了公款吃喝,驻京办还助长了逢年过节送礼的歪风。

北方某省驻京办工作人员说,每逢佳节,驻京办都会去看望在京的该省籍贯的领导干部,以及曾经在该省工作过的领导干部。这种惯例性的慰问以当地土特产品为主,有时价值也很可观。此外,当地领导为要项目,不仅要宴请相关部委领导,还要准备一些礼品。

“最近风声紧,但该送的还是得送,只是更谨慎一些,方式更隐蔽一些。”这名工作人员说。

更令人担忧的是,一些

领导还借机谋私利。东部一个地级市驻京办工作人员透露,他们除了承担公务,还是领导的“生活秘书”,要为领导及其家人来京就医、子女就学等提供“一条龙”服务。

“我见过的最大面额餐饮发票是首都大酒店开的,面值108400元。这张发票内容是虚的,就是套现自己用。”曾在西南某地州驻京办担任出纳近20年的杨女士告诉记者,驻京办的财务管理漏洞多,有的领导经常借公款接待之机开出巨额发票充账,把公家的钱揣进个人腰包。

热点微评 驻京办为何难说“再见”

□新华社记者 凌军辉 孔祥鑫 李放

驻京办最初的职能是方便地方和中央交流。20世纪80年代以后,为了争取地方发展所需的项目、指标、物资和资金等,各级各类驻京办爆发式增长,数量一度高达数千。

县级驻京办为何难说再见?山东大学社会学教授王忠武认为,地方建设发展项目审批很多都集中在中央各部委手里,“跑部钱进”成为投资最少、见效最快的途径。“你不跑不送,吃了暗亏,最终导致的结果就是大家一起跑、一起送。”

一些业内人士和专家认为,驻京办是特权产物,

极易滋生腐败。当务之急,一方面要重新清理整顿各级各类驻京机构,疏堵结合打击私下运行的县级驻京办;另一方面要落实监管责任,完善财务管理制度,严防驻京办成为治理公款浪费腐败的薄弱环节。

驻京办其实就是“特权怪胎”。北京航空航天大学公共管理学院教授任建明表示,跑项目、要资金需求不止,县级驻京办就会“死灰复燃”。

专家指出,从长远看,应进一步落实党的十八届三中全会精神,进一步转变政府职能,加大简政放权力度,铲除“跑部钱进”的土壤,规范“三公”消费支出,从根本上杜绝驻京办乱象。

<p>洛阳晚报 出租转让 专栏热线: 0379-63330377</p>		
<p>厂房出租</p> <p>150 医院西孙白路 800m²、1080m² 两车间 上下两层,2300m² 车间, 办公室2100m²,可分租, 水电全 13633876011</p>	<p>旺铺分租</p> <p>北大街宴天下 正对面 150m² 绝品 旺铺优价分租,适合 服装、鞋贸、眼镜、珠宝等品牌专卖。</p> <p>13937950201 (燕先生)</p>	<p>旺铺招租</p> <p>西工区中心繁华地段,临街1~3层 现铺20000m²招租, 可自由分割,适合高端黄金珠宝,大型餐饮娱乐、休闲等。</p> <p>60125810 18638895568</p>
<p>旺铺出售</p> <p>老城区十字街口黄金旺铺一层460m²,层高6.1米,200m²起,二层1600m²,带租约出售。15903792677</p>	<p>房屋出售</p> <p>华山北路双气、双水,多层电梯 89m²,29万,另有独栋框架小户型,整体可做快捷酒店,刘 13938882099</p>	<p>商铺出租</p> <p>坐落于滨河南路,瀛洲桥西侧,君和园小区万余平米商铺现已装修竣工,该商铺独立二层可分割,且功能齐全、结构合理。可开设大型超市、金融机构、高档酒店者,请与王先生联系。 电话: 13837971873</p>
<p>宾馆租、售</p> <p>九都路黄金地段写字楼有 4716m² 宾馆欲租、售,该宾馆可分割作写字楼使用。15903792077</p>	<p>厂区出让</p> <p>洛阳机场附近有一新建厂区,占地面积 29 亩,内有新建 5000 平方米钢构标准化厂房一座,土地性质为出让土地,手续齐全,交通便利,有意者面谈。 许女士 13523637850 65229666</p>	